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Ata da Sessão Ordinária de Congregação da 

Escola de Química, realizada em 28/09/2001 

Aos vinte e oito dias do mês de setembro de dois mil e um, às 1 O horas, na Sala 205, 
realizou-se a Sessão Ordinária de Congregação da Escola de Química da Universidade 
Federal do Rio de Janeiro, com a presença do Diretor, Prof. Carlos Augusto G. Perlingeiro, do 
Vice-Diretor Professor Osvaldo Galvão Caldas da Cunha e dos Professores: Magali Christe 
Camarotta, Mônica Antunes Pereira da Silva, Affonso S. Telles, Rossana Odette Folly, 
Claudia Jardim Awerianow, Eliana Alhadeff, Valéria Castro de Almeida, Belkis Valdman, 
Luiz Antônio d' Ávila , José Vítor B. Martins, Maria Alice Zarur Coelho, o Representante da 
Associação de Ex-Alunos da EQ Dr. Paulo Strauch e os Representantes Discentes da 
Graduação, os alunos Moacyr Martin Rocha Neto e Rosana Marques Amorim. 
EXPEDIENTE: Dando início ao Expediente o Diretor colocou em discussão a Ata da 
Sessão anterior (24/08). A Profa. Eliana Alhadeff perguntou se poderia ser votado de novo o 
texto do sub-item (d) do Item 5 do Edital, decidido na Sessão anterior da Congregação, 
porque ela, como Relatora do Edital de Eleição da Pauta desta Sessão, desejava introduzir 
uma modificação. O Prof. Perlingeiro esclareceu que a Comissão de Normas havia deliberado 
quanto à Qualificação dos Votos e aos Eleitores e apresentado o resultado na forma dos Itens 
4 e 5 do Edital anterior, tendo esse resultado sido aprovado na Sessão anterior da 
Congregação e que, no momento do seu Relato, levantasse de novo a questão. A seguir, o 
Diretor colocou em votação a aprovação da Ata da Sessão anterior. Aprovada por 
unanimidade. Ainda no Expediente, o Diretor passou a palavra ao Prof. Osvaldo Galvão, 
Coordenador da Semana da Escola de Química, para a proceder à entrega dos certificados de 
premiação dos trabalhos classificados nos 5 primeiros lugares no IX Encontro de Iniciação 
Científica em Engenharia Química e Química Industrial do Rio de Janeiro. Tomando a 
palavra, o Prof. Osvaldo chamou o aluno colocado em 5° lugar, Rogério Navarro Correio, 
com o trabalho "Determinação da Temperatura de Transição Vítrea de Polímeros Puros Via 
Equação de Estado", orientado pelos Professores Frederico Wanderley Tavares e Marcelo 
Castier. A seguir, chamou os alunos colocados em 4° lugar: Ana Carolina S. Mangueira, 
Cláudia Danielle Carvalho de Souza, Cristina d'Urso de Souza Mendes, com o trabalho 
"Estudo Prospectivo do Setor Químico-Farmacêutico - Fármacos Oncológicos", orientado 
pela Profa. Adelaide Maria de Souza Antunes. Em seguida, chamou o aluno Fábio Azamor de 
Oliveira, classificado em 3° lugar com o trabalho "Bioaumentação e Bioestimulação de Solo 
Contaminado com Óleo", orientado pelos Professoras Selma Gomes Ferreira Leite, Manuela 
Cristina Correia de Sá e Andréa Camardella de Lima Rizzo, recebendot-como prêmio um 
exemplar do livro Introdução à Termodinâmica da Engenharia Química," de Smith & Van 
Ness. Em 2° lugar, foi classificado o aluno Leandro Soldo Falcão Martins, com o trabalho 
"Cálculo do Equilíbrio de Centrifugação de Partículas Esféricas usando um Algorítimo de 
"Flash" Estendido", orientado pelos Professores Marcelo Castier, Frederico W. Tavares e 
Ricardo P. Peçanha, recebendo como prêmio "Engenharia das Reações Químicas", de 
Levenspiel, autografado pelo autor. Eml º lugar foi classificada a aluna Débora Silva Gomes 
com o trabalho "Efeito dos Fatores de Transcrição YAPl e Y AP2 na Absorção de Cádmio por 
Células de Saccharomyces cerevisiae ", orientado pela Profa. Elis Cristina Araújo Eleotherio, 



recebendo como prêmio o livro "Indústrias de Processos Químicos", de Shreve. O Prof. 
Osvaldo agradeceu à Associação de Ex-Alunos, que colaborou com a oferta dos prêmios, e à 
Profa. Eliana Alhadeff, que tem organizado as Jornadas de Iniciação Científica com extrema 
perfeição. Continuando, o Prof. Perlingeiro divulgou os seguintes assuntos: (a) a Profa. 
Mônica Antunes foi eleita a nova Chefe do DEQ e a Profa. Rossana a Chefe Substituta, 
desejando uma gestão bastante profícua e votos de sucesso na Chefia do Departamento; (b) os 
novos Representantes Titulares do DAEQ na Congregação são os alunos Rosana Marques 
Amorim, Flávio Henrique Marchesini de Oliveira e Tathiana Maria Vieira Lourenço, 
enquanto que os Suplentes são os alunos Aurélio de Paula Gondim Pinheiro, Bárbara 
Parreiras Sá e Vanessa de Moura, dando-lhes as boas vindas à Congregação; ( c) os cursos da 
COPPE, assunto retirado de pauta na última Sessão, serão objeto de uma reunião com a 
Escola de Engenharia; ( d) a discussão da Resolução CEG/CEPG O 1/99 foi adiada em virtude 
da greve; (e) será realizada a eleição para representantes dos Professores Adjuntos e 
Assistentes na Congregação, para o período de novembro/2001 a outubro/2002; (f) a Portaria 
de criação da COTA V está para ser assinada pelo Reitor que, segundo o Presidente da 
ADUFRJ, em audiência, alegou problemas administrativos para ainda não tê-la assinado. 
Diante de comentários sobre a oferta, pelo Reitor, de uma vaga para Professor Adjunto ao 
Prof. Martin Schmal, pelo PEQ, o Prof. Perlingeiro comentou sobre gestões anteriores do 
Diretor da COPPE no sentido da transferência do Prof. Schmal, assunto que nunca foi trazido 
à discussão na Escola sem uma garantia concreta do Reitor de uma vaga para Titular para a 
EQ. A seguir, o Diretor liberou os alunos premiados parabenizando-os pelo desempenho. 
ORDEM DO DIA - a) Convênio para Estágio de Estudantes entre a Protego-Leses do 
Brasil Ltda. e a UFRJ. Relatora: Chefe do DEQ, Profa. Rossana Odette Folly. "Trata-se do 
pedido de aprovação de convênio para estágio entre a PROTEGO LESES DO BRASIL 
LTDA. e a ESCOLA DE QUÍMICA. Analisando o documento apresentado, pode-se verificar 
que os termos do convênio estão de acordo com as normas internas da EQ/UFRJ. Desta 
forma sou de parecer favorável a aprovação do referido convênio por este colegiado." 
Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. b) Homologação 
do Afastamento do País do Prof. Luiz Antônio d' Ávila, do DPO, para participar de 
Treinamento na Análise de Traços de Marcadores de Combustíveis, a convite da ANP, no 
período de 8 a 12/10/01 , na cidade de Billingham, Inglaterra. Relator: Chefe do DEB, Prof. 

ei Pereira Jr. Em virtude da ausência o Prof. Nei , a Profa. Magali Camarotta leu o parecer. 
··Trata o presente parecer da homologação do pedido de afastamento do país do professor 
Luiz Antônio d' Ávila para participar de um treinamento em técnicas de análise, a convite da 
ANP, no âmbito do programa de monitoramento de combustíveis do Estado do Rio de 
Janeiro, e de uma visita à empresa de cromatografia líquida NovaSep. O citado treinamento, 
será realizado na cidade de Billingham, Reino Unido, no período de 08 a 12-10-2001. A 
visita será realizada na cidade de Champigneulles, na França, no período de 15 a 16-10-2001. 
Tendo em vista a importância do intercâmbio que esta viagem representa para nossa 
instituição, tanto no plano acadêmico quanto científico, somos, salvo melhor juízo, pelo 
endosso da aprovação do pedido de afastamento em tela." Colocado em discussão e a seguir 
em votação. Aprovado por unanimidade. c) Voto de Pesar pelo Falecimento do Engenheiro 
Químico Álvaro de Sá. "A Congregação da Escola de Química, na sua Se3São Ordinária de 
28 de setembro de 2001 , refletindo o sentimento do seu Corpo Social, da Associação de Ex­
Alunos, representada pelo seu Presidente, e do Diretório Acadêmico, através de seus 
representantes, deplora o falecimento do Engenheiro Químico Álvaro de Sá, ocorrido no dia 
14 deste mês. Álvaro de Sá exerceu forte liderança enquanto aluno da Escola, havendo sido 
Presidente do Diretório Acadêmico. Ao se formar, criou a DYNA Engenharia, empresa que 
alcançou grande relevo no cenário da consultoria brasileira, empregando um número 
expressivo de egressos e propiciando estágio para os alunos da Escola. Exerceu a Presidência 
da Associação de Ex-Alunos durante dois .mandatos sucessivos (1979-1983), sendo 



reconhecido o seu bem sucedido esforço no soerguimento e na revitalização da entidade. 
Durante a sua gestão, presidiu uma Comissão de Reforma Curricular na Escola de Química. A 
sua ligação afetiva com a Escola se manifestou em inúmeras ocasiões, a mais recente das 
quais em que foi convidado a proferir a palestra sobre o exercício da profissão na Semana dos 
Calouros, o que fez com grande entusiasmo e clareza. Por todos esses motivos, a Congregação 
aprova, nesta data, um Voto de Pesar pelo falecimento do Engenheiro Químico Álvaro de Sá." 
Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. d) Edital para 
Eleição para Diretor da Escola de Química da Universidade Federal do Rio de Janeiro, 
Gestão janeiro/2002 - dezembro/2005. Relatora: Representante dos Profs. Assistentes, Profa. 
Eliana Alhadeff. A Profa. Eliana disse que recebeu o Edital aprovado para a gestão 
1998/2001, com as alterações aprovadas na Sessão anterior, e está propondo as seguintes 
alterações: 1.4 - pedido de inscrição só poderá ser entregue a membros da Comissão Eleitoral, 
nos dias 22, 23 24/10/2001 de 9 às 15 h na Sala 201 ; 1.8 - representantes das chapas inscritas 
deverão se dirigir à sala E-201 da Escola de Química às 15 h do dia 25/10/2001, para 
informar-se junto à Comissão Eleitoral sobre a homologação de sua inscrição; 3.2 - A eleição 
realizar-se-á nos dias 6, 7, 8/11/2001, no horário de 9 às 16 horas; 3.3.1 - O segundo turno de 
votação será realizado nos dias 26, 27, 28/11/2001. 4.1.1 - Os pesos dos votos serão, 
respectivamente, 70% dos docentes, respeitando o estabelecido no parágrafo único do artigo 
56, capítulo IV, da Lei nº 9.394, de 20 de dezembro de 1996, 15% dos servidores técnico 
administrativos, 10% dos estudantes de graduação e 5% de pós-graduação A Profa. Eliana 
Alhadeff perguntou se poderia propor uma modificação no texto do sub-item ( d) do Item 5 -
Eleitores, pois não concordava com o texto aprovado que impede a participação de 
professores de disciplinas do Ciclo Básico. O Diretor respondeu que o texto havia sido 
aprovado na Sessão anterior com 4 votos contrários. O Prof. José Vítor B. Martins 
manifestou-se contrário à permissão uma vez que o pedido de alteração não se encontrava em 
Pauta nesta Sessão e que o procedimento normal nesses casos consiste no encaminhamento de 
um de um recurso ao Diretor a ser analisado em Sessão Extraordinária. Ficou então 
estabelecido que a Profa. Eliana Alhadeff encaminharia, tempestivamente, um recurso ao 
Diretor. A seguir o Diretor deu início à formação da Comissão Eleitoral, abrindo a palavra aos 
presentes em busca de proposições. Após discussões, os nome apresentados foram os que se 
seguem. Prof. Titular: Affonso Silva Telles. Prof. Adjunto: José Vítor Bomtempo Martins. 
Prof. Assistente: Eliana Mossé Alhadeff, Técnico Administrativo: Maria Helena Martins 
Moreira . Aluno de Pós-Graduação: Marcus Vinícius Eiffle Duarte e aluno de Graduação 
Rosana Marques Amorim. Colocada a lista em votação, a mesma foi aprovada por 
unanimidade. e) Greve dos Professores e Funcionários. O Diretor relatou o ocorrido na 
Assembléia da ADUFRJ a que compareceu, explicando que o cancelamento dos 26% foi 
recomendado pelo Procurador-Geral da UFRJ à Sub-Reitoria de Pessoal, mas que a 
Assessoria Jurídica da ADUFRJ está elaborando uma proposta a ser considerada pelo 
CONSUNI para a manutenção dos 26%, cujo efeito é duvidoso. O Reitor se comprometeu a 
reverter os cortes. Relatou também os informes de algumas Unidades, tendo ele mesmo, na 
condição de Diretor e não representante, informado sobre a Escola de Química. A seguir, a 
aluna Rosana Marques Amorim, Presidente do DAEQ, informou que promoveu uma reunião 
no DAEQ, tendo os presentes se manifestado a favor da greve dos professores mas que 
julgavam importante algum pronunciamento da Congregação porque metaàe dos Professores 
estão dando aula e a outra metade não, e se o DAEQ votou pela greve é porque esperava a 
adesão total dos Professores, o que poderia ser obtido a partir da Congregação. O Prof. José 
Vítor disse que, realmente, causa um desconforto para os alunos o fato de alguns professores 
estarem dando aula e que, diante disso, fez uma consulta aos alunos e a maioria aceitou ter 
aulas. O Prof. d' Ávila também relatou a consulta aos seus alunos. O Prof. Affonso Silva 
Telles disse que deu prova e 25 alunos compareceram. A Profa. Belkis lembrou que a 
Congregação não discute greve e que a maioria dos Professores, em reunião, se manifestaram 



pela paralização das suas aulas, tratando-se de um direito de greve. A seguir, o Prof. 
Perlingeiro solicitou autorização para voltar ao Expediente para abordar o Fundo de Infra­
Estrutura cujo esquema de gestão ainda se encontra em estado de indefinição entre a SR3 e a 
FUJB, mas que, em paralelo, os Coordenadores dos Módulos estão trabalhando na definição 
das obras a serem desenvolvidas. Nesse sentido, no Móduilo II (CT/CCMN) está sendo 
incluída como prioritária a cobertura do LADEQ. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Diretor 
agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião, e eu, Maria Helena M. Moreira, 
lavrei a presente ata. Rio de Janeiro, 28 de setembro de 2001. 

 

 


